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ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ  ΠΡΟΘΕΣΕΩΝ  

ΓΙΑ ΠΙΟ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ  ΑΠΟΚΡΙΣΗ  ΣΤΗΝ  ΕΜΦΥΛΗ  ΒΙΑ ΣΕ  ΒΑΡΟΣ 

ΛΟΑΤΚΙΑ+ ΑΤΟΜΩΝ  

Τα παρακάτω αναφερόμενα μέρη: 

 

1. ΚΜΟΠ Κέντρο Κοινωνικής Δράσης και Καινοτομίας, που εδρεύει στην 

Αθήνα, οδός Σκουφά 75, όπως εκπροσωπείται. 

2. COLOUR YOUTH Κοινότητα LGBTQ Νέων Αθήνας που εδρεύει στην Αθήνα, 

οδός Σαχτούρη 3, όπως εκπροσωπείται. 

3. … 

 

Αναγνωρίζοντας τις ανάγκες για ενίσχυση της απόκρισης σε περιστατικά 

έμφυλης βίας σε βάρος ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων, επιθυμούν να συνεργαστούν, στη 

βάση κοινών στόχων. Συγκεκριμένα: 

 

1. Υφιστάμενο  ΠΛΑΙΣΙΟ  

Η πρόσφατη κατάσταση της πανδημίας COVID-19 έχει επιδεινώσει τις 

ανισότητες στην κοινωνία, γεγονός που συνιστά μια πρόκληση η οποία θα πρέπει 

να αντιμετωπιστεί με από κοινού δράση. Σε στοιχεία προερχόμενα από τον 

Ανεξάρτητο Εμπειρογνώμονα σε ζητήματα σεξουαλικού προσανατολισμού και 

ταυτότητας φύλου (IE SOGI) (2020), αναφέρεται ότι η πανδημία είχε μια 

αρνητική επίδραση στα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα καθώς προκάλεσε ένα υψηλό ποσοστό 

κοινωνικού αποκλεισμού και βίας.  

 Το γεγονός αυτό από κοινού με την απουσία ολοκληρωμένου συστήματος 

προστασίας των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων έδωσαν έναυσμα στο Ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα FREE-ALL, το οποίο στοχεύει στο να καταστήσει ορατές και να 

προτείνει λύσεις στις  ανάγκες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων που έχουν βιώσει έμφυλη 

βία λαμβάνοντας υπόψη επίσης τις ανάγκες των νέων ατόμων, των ατόμων με 

μεταναστευτικό και προσφυγικό υπόβαθρο βελτιώνοντας την ανταπόκριση σ΄ 

αυτές από διαφορετικούς τομείς, όπως τον τομέα της υγείας, της εκπαίδευσης, 

της νομικής και κοινωνικής τους υποστήριξης. Υπό αυτή την έννοια, το 

πρόγραμμα στοχεύει στο να αυξήσει την ευαισθητοποίηση, την ευημερία και την 

εκπαίδευση μέσω διαφορετικών δραστηριοτήτων.  
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 Κατ’ αρχάς, τα αποτελέσματα της έρευνας, που αξιοποιεί ως μεθοδολογία 

τις «ομάδες εστίασης» (focus groups), παρέχουν μια γενική οπτική της τρέχουσας 

κατάστασης των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων στις χώρες εταίρους του έργου (Ισπανία, 

Ιταλία, Ελλάδα). Ειδικότερα, οι κύριες ανάγκες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων 

εντοπίζονται στους εξής τομείς: υγεία, εκπαίδευση, νομική και κοινωνική 

υποστήριξη. Επιπροσθέτως, από την έρευνα ανέκυψαν πληροφορίες όσον 

αφορά την μη επιτυχημένη ανταπόκριση σ΄ αυτές τις ανάγκες, καθώς και καλές 

πρακτικές. Το σύνολο αυτών των πορισμάτων παρέχουν ένα πλαίσιο για την 

δημιουργία της παρούσας Διακήρυξης Προθέσεων (Manifesto of Intents), η οποία 

υποστηρίζεται από τη συνεισφορά δημόσιων αρχών, οργανισμών και ΛΟΑΤΚΙΑ+ 

οργανώσεων, ιδίως μέσα από την συμμετοχή τους σε συναντήσεις δικτύωσης 

(networking meetings).    

 Η παρούσα Διακήρυξη Προθέσεων στοχεύει στον εντοπισμό ευαίσθητων 

σε ζητήματα φύλου μεθοδολογιών παρέμβασης έτσι ώστε να παρασχεθούν 

αποτελεσματικές και συμπεριληπτικές υπηρεσίες στα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα που είναι 

θύματα έμφυλης βίας ή βρίσκονται σε τέτοιο κίνδυνο, όπως επίσης και  υπηρεσίες 

σύμφωνες με τις ανάγκες των νεαρών ατόμων, των μεταναστών/ριών καθώς και 

των προσφύγων/ισσών. Επιπροσθέτως, το έγγραφο προσφέρει μια λίστα 

συστάσεων για τη βελτίωση των υφιστάμενων υπηρεσιών και για την 

ενδυνάμωση της αμοιβαίας συνεργασίας ικανών να ακολουθηθούν από παρόχους 

υπηρεσιών και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη ως καλές πρακτικές. Η εφαρμογή της 

Διακήρυξης αποσκοπεί στη διάδοση ενός αποτελεσματικού και χωρίς 

αποκλεισμούς τρόπου διαχείρισης περιστατικών και απόκρισης σε ζητήματα 

έμφυλης βίας για τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ επιζώντα άτομα στη βάση της συνεργασίας και 

της διευκόλυνσης των παραπομπών. 

 

2. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

 Οι αρχές και τα πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων βρίσκονται στον 

πυρήνα των προσπαθειών για την πάταξη των διακρίσεων κατά των ΛΟΑΤΚΙΑ+ 

ατόμων. Έχει διαχρονικά αναπτυχθεί ένα πλαίσιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε 

διεθνές επίπεδο, το οποίο περιλαμβάνει διακηρύξεις, συμβάσεις, θεσμικά όργανα 

και μηχανισμούς σχετικούς με τα ανθρώπινα δικαιώματα.  

 Ομοίως, τα κράτη είναι υποχρεωμένα να προστατεύουν τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ 

άτομα από τις διακρίσεις και να δρουν με συγκεκριμένα μέτρα εάν κάτι τέτοιο 

συμβεί.  Στην Ελλάδα, ο πρώτος νόμος που υιοθετήθηκε για την αντιμετώπιση 

των διακρίσεων σχετικά με τον γενετήσιο προσανατολισμό ήταν ο νόμος 

3304/2005 (ΦΕΚ Α/16/27.01.2005), με τον οποίο επί της ουσίας 
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ενσωματώθηκαν οι Οδηγίες 2000/43/ΕΚ και 2000/78/ΕΚ. Οι προβλέψεις του εν 

λόγω νόμου ωστόσο, περιορίζονται στην προστασία των θυμάτων διάκρισης 

στον τομέα της απασχόλησης και της εργασίας.   

Με τον νόμο 4285/2014 για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και 

εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας μέσω του ποινικού δικαίου (ΦΕΚ 

Α/191/10.09.2014) ποινικοποιήθηκε η δημόσια υποκίνηση βίας ή μίσους κατά 

προσώπου ή ομάδας προσώπων που προσδιορίζονται με βάση τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό ή την ταυτότητα φύλου (άρθρο 1) αλλά και η υποκίνηση, 

προτροπή ή πρόκληση φθοράς ή βλάβης πραγμάτων τους (άρθρο 2).   Στη 

συνέχεια, με πρωτοβουλία του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του 

Πολίτη συστάθηκαν Υπηρεσίες Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας σε όλη την 

Ελλάδα.   

Το 2015 τροποποιήθηκε το άρθρο 81 Α (πλέον άρθρο 82 Α) του Ποινικού 

Κώδικα και τα χαρακτηριστικά φύλου συμπεριελήφθησαν στα προβλεπόμενα 

στην διάταξη χαρακτηριστικά.  

 Επίσης, ο νόμος 4443/2016 (ΦΕΚ Α/232/09.12.2016) με τον οποίο 

ενσωματώθηκαν ευρωπαϊκές οδηγίες απαγορεύει ρητά τις διακρίσεις βάσει 

συγκεκριμένων χαρακτηριστικών στους τομείς της απασχόλησης και της 

παροχής αγαθών και υπηρεσιών.  

Ακόμη, με τον νόμο 4931/2022 (ΦΕΚ Α/94/13.05.2022) απαγορεύονται 

οι πρακτικές μεταστροφής φύλου σε ευάλωτα άτομα, ήτοι ανηλίκους ή ενηλίκους 

που τελούν σε δικαστική συμπαράσταση.  

 

3. ΕΥΑΙΣΘΗΤΕΣ ΣΕ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΦΥΛΟΥ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΩΝ  

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟ  

Σε μικρο-/ ατομικό επίπεδο, η μεθοδολογία μπορεί να αφορά τη χρήση 

συμπεριληπτικής γλώσσας στην καθημερινή επικοινωνία και αποφυγή 

υποθέσεων ετεροκανονικότητας.  

Σε μέσο-/κοινοτικό επίπεδο, η μεθοδολογία μπορεί να αφορά τον 

διαμοιρασμό λίστα αλληλογραφίας (mailing list) επαγγελματιών από τον 

εκάστοτε οργανισμό για τη δημιουργία ενός δικτύου προστασίας. 
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Σε μάκρο-/εθνικό επίπεδο, η μεθοδολογία μπορεί να αφορά τη συνεργασία 

όλων των φορέων που παρέχουν υπηρεσίες για την ανταλλαγή πρακτικών που 

έχουν εφαρμόσει και έχουν αποδώσει καρπούς. 

 

4. ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΑΡΧΟΝΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΜΟΙΒΑΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  ΚΑΙ  ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ  

 Εξειδικευμένη κατάρτιση των νομικών επαγγελματιών, του προσωπικού 
της δημόσιας διοίκησης, των εκπαιδευτικών, των σωμάτων ασφαλείας και 
των επαγγελματιών υγείας σχετικά με τις διάφορες σεξουαλικές 
ταυτότητες και ταυτότητες/εκφράσεις φύλου η οποία θα στοχεύει στην 
κατανόηση της ως άνω ποικιλομορφίας στο δικό τους πλαίσιο δράσης. 
Εκπαίδευση αυτών επίσης ως προς το νομικό πλαίσιο που αφορά τα 
άνωθεν και ειδικότερα τα εγκλήματα μίσους αλλά και τη διαδικασία 
νομικής αναγνώρισης φύλου.  

 Kίνητρα για τη συμμετοχή των δημόσιων λειτουργών σε προγράμματα 
συνεχιζόμενης κατάρτισης (π.χ. μοριοδότηση) και να θέσπιση διαδικασιών 
αξιολόγησης. Τα αρμόδια πειθαρχικά όργανα θα πρέπει να λαμβάνουν 
σοβαρά υπόψη αντίστοιχες καταγγελίες και να δρουν με ευαισθησία ως 
προς το φύλο και τη σεξουαλικότητα.  

 Θέσπιση προγραμμάτων σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης ευαίσθητων ως 
προς το φύλο και τις ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταυτότητες σε όλες τις εκπαιδευτικές 
βαθμίδες και διεξαγωγή αυτών από ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό. Αυτή 
η εκπαίδευση θα πρέπει να είναι επιστημονικά τεκμηριωμένη, ηλικιακά 
προσαρμοσμένη,  με θεωρητικό υπόβαθρο και κοινωνικά γειωμένη με 
επικέντρωση στην αυτοδιάθεση του σώματος, τον ελεύθερο 
αυτοπροσδιορισμό του έμφυλου και σεξουαλικού εαυτού και την αρχή της 
ισότητας, ενώ θα πρέπει να περιλαμβάνει πληροφορίες για την σεξουαλική 
υγεία, τόσο ψυχική όσο και σωματική και τα αναπαραγωγικά δικαιώματα. 
Επίσης, θα πρέπει να είναι μια εκπαίδευση που ενεργά αντιμάχεται τα 
έμφυλα και σεξουαλικά στερεότυπα και προκαταλήψεις με μια sex-
positive και gender-affirming προσέγγιση.   

 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ  

Χρήση συμπεριληπτικής γλώσσας και πρακτικών με ιδιαίτερη μέριμνα για μια 
διαθεματική προσέγγιση που θα λαμβάνει σοβαρά υπόψη της τις πολλαπλές 
ταυτότητες και ευαλωτότητες των προσώπων.  Προς αυτή την κατεύθυνση θα 
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ήταν σημαντική η δημιουργία διαδικτυακών βιβλιοθηκών ελεύθερης πρόσβασης 
με πλούσιο και επικαιροποιημένο πληροφοριακό, ερευνητικό και εκπαιδευτικό 
υλικό για κάθε επαγγελματική κατηγορία και επιστημονική εξειδίκευση. Μια 
τέτοια βάση δεδομένων θα αποτελούσε πηγή καλών πρακτικών, 
συστηματοποιημένων/ τυποποιημένων διαδικασιών και Επαγγελματικών 
Πρωτοκόλλων Δράσης που θα προωθούσαν την πολυτομεακή εκπαίδευση και 
την διεπαγγελματική συνεργασία.   

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ  

Πόροι οι οποίοι θα διευκολύνουν την παροχή γνώσης σχετικά με τα δικαιώματα 
και τις ανάγκες των ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων καθώς και την διάδοση της ενημέρωσης. 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

 Δημιουργία εξειδικευμένου φορέα στο πλαίσιο του Συνηγόρου του Πολίτη 
ή στους Δικηγόρους Συλλόγους για την υποστήριξη ΛΟΑΤΚΙΑ+ θυμάτων 
που έχουν υποστεί βία, συμπεριλαμβανόμενου του δικαιώματος των 
ΛΟΑΤΚΙΑ+ επιζώντων/ σών βίας σε δωρεάν νομική αρωγή. Παράλληλη 
θέσπιση συμβουλευτικών οργάνων αλλά και ελεγκτικών μηχανισμών 
επιφορτισμένων με την εποπτεία, τον θεσμικό συντονισμό και την ορθή 
εφαρμογή του αντίστοιχου νομοθετικού πλαισίου κατά την εφαρμογή του 
δικαίου αλλά και την εναρμόνιση ανάμεσα στην νομοθεσία και τις 
επαγγελματικές πρακτικές. Μια τέτοια εξειδικευμένη νομική αρχή θα 
μπορούσε να υποβάλει συστάσεις ή/ και να επιβάλει αντίστοιχες κυρώσεις 
σε περιπτώσεις παραβάσεων. 

 Δημιουργία δομών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης που θα παρέχουν 
δωρεάν υπηρεσίες πρόληψης, έγκαιρης ανίχνευσης, καταγραφής, 
υποστήριξης και προστασίας επιζησάντων και επιζησασών έμφυλης βίας 
ΛΟΑΤΚΙΑ+ προσώπων ή ευρισκόμενων σε κίνδυνο έκθεσης σε αυτήν στο 
πλαίσιο ενός οργανωμένου, συμπεριληπτικόυ και ολοκληρωμένου 
συστήματος υπό την αιγίδα και εποπτεία του Κράτους και με τη συνδρομή 
Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών που θα έχουν εμπειρία και 
εξειδικευμένη γνώση. Θα πρέπει να εξασφαλιστεί η εύκολη και άμεση 
πρόσβαση στις εν λόγω δομές είτε με όρους κινητικότητας, όπως με την 
ύπαρξη δομών προσβάσιμων από Άτομα με Ειδικές Ανάκγες (ΑΜΕΑ) σε 
υγειονομικούς, εργασιακούς και εκπαιδευτικούς χώρους και σε κέντρα 
κράτησης προσφύγων/γισσών, μεταναστών/ριών και αιτούντων/ 
αιτουσών άσυλο αλλά και με την εξασφάλιση δωρεάν υπηρεσιών 
μετάφρασης και διερμηνείας.  Η παροχή των υπηρεσιών αυτών θα πρέπει 
να είναι δωρέαν και εμπιστευτική, διασφαλίζοντας την τα προσωπικά 
δεδομένα και την ανωνυμία των επωφελούμενων ατόμων.  Τέλος, οι 
υπηρεσίες αυτές θα πρέπει να παρέχονται στο μέτρο του δυνατού και 



       

 

 

Funded by the European Commission. Views and opinions 
expressed are however those of the author(s) only and do not 
necessarily reflect those of the European Commission. The 
European Commission cannot be held responsible for them.   

 

τηλεφωνικά και/ή διαδικτυακά με σκοπό την υπέρβαση τυχόν 
γεωγραφικών περιορισμών.  

 Στελέχωση των ήδη υπαρχουσών δομών και υπηρεσιών με επαρκές και 
εξειδικευμένο σε ζητήματα έμφυλης βίας προσωπικό, καθώς και 
εξασφάλιση χρηματικών πόρων για την απρόσκοπτη και μακροχρόνια 
λειτουργία τους, ειδικά όσον αφορά προγράμματα ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης αλλά και στέγασης. Ειδικότερα ως προς τις στεγαστικές 
ανάγκες των προσώπων αυτών, κρίνεται αναγκαία η δημιουργία 
στεγαστικών δομών επαρκούς χωρητικότητας και εξειδικευμένα 
στελεχωμένων ώστε να καθίσταται δυνατή η άμεση και έγκαιρη 
μετεγκατάσταση του προσώπου και η απομάκρυνσή του από το 
περιβάλλον στο οποίο ασκείται η έμφυλη βία. Τα καταφύγια/ ξενώνες 
φιλοξενίας θα πρέπει να αποτελούν ασφαλείς χώρους ειδικά 
διαμορφωμένους για ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα μιας και οι ανάγκες τους φέρουν 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά έναντι του γενικού πληθυσμού.  

 Παράλληλα προς τα στεγαστικά προγράμματα, κρίνεται αναγκαία η 
συνεπικουρική ύπαρξη προγραμμάτων οικονομικής στήριξης και εύρεσης 
απασχόλησης με στόχο την αποκατάσταση, ενδυνάμωση και κοινωνική 
επανένταξη. Μάλιστα, οι παραπάνω υπηρεσίες θα πρέπει να παρέχονται 
υπό όρους επαρκούς γεωγραφικής κατανομής και χρονικής διάρκειας.  

 Παράλληλα προς τις δομές ψυχοκοινωνικής υποστήριξης που παρέχουν 
τις υπηρεσίες τους σε ατομικό πλαίσιο, το τραύμα της έμφυλης βίας θα 
πρέπει να θεματοποιηθεί και σε επίπεδο κοινότητας με αντίστοιχες 
κοινοτικές παρεμβάσεις και δράσεις. Με αυτόν τον τρόπο, θα 
δημιουργούνταν δίαυλοι επικοινωνίας και σχέσεις εμπιστοσύνης των 
επαγγελματιών της πρώτης γραμμής με το πεδίο και την κοινότητα με την 
οποία δουλεύουν.  

 Δημιουργία ενιαίου και τυποποιημένου δικτύου παραπομπών και διαύλων 
συνεργασίας μεταξύ οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών αλλά και 
του Κράτους και πανελλαδικού συστήματος αναφοράς τέτοιων 
περιστατικών. Μια μορφή που θα μπορούσε αυτό να πάρει θα ήταν η 
εγκατάσταση εθνικής εμβέλειας και καθ’ όλο το 24ωρο τηλεφωνικών 
γραμμών παροχής  βοήθειας σε δωρεάν βάση με στόχο την παροχή 
συμβουλευτικής, νομικής, ιατρικής και ψυχοκοινωνικής, υπό τον όρο της 
εμπιστευτικότητας και της ανωνυμίας. 

 Δημιουργία κατάλληλων και εύκολα προσβάσιμων υγειονομικών κέντρων 
παραπομπής για τα θύματα βιασμού ή σεξουαλικής βίας με σκοπό την 
παροχή ιατρικής και ιατροδικαστικής εξέτασης αλλά και ψυχολογικής/ 
ψυχιατρικής υποστήριξης. 

 Ανάγκη εξασφάλισης της ψυχικής υγείας των εργαζομένων με άτομα 
επιζήσαντα ή ευρισκόμενα σε κίνδυνο έκθεσης σε έμφυλη βία μέσω 
δωρεάν παροχής υπηρεσιών εποπτείας και ψυχολογικής υποστήριξης, 
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ειδικότερα των επαγγελματιών αυτών που δουλεύουν με κοινότητες των 
οποίων μέλη αποτελούν και οι ίδιοι/ ίδιες.  

 Αποφυγή κινδύνου δευτερογενούς θυματοποίησης του επιζήσαντος 
ΛΟΑΤΚΙΑ+ προσώπου στο πλαίσιο παροχής των αντίστοιχων υπηρεσιών 
μέσω της επανάληψης των τραυματικών αφηγήσεων σε διαφορετικούς 
επαγγελματίες. Προς το σκοπό αυτόν, κρίνεται αναγκαία η παροχή 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε όλα τα στάδια της παροχής υπηρεσιών 
προστασίας, η προστασία των προσωπικών του δεδομένων, η 
καταπολέμηση φαινομένων ψυχολογικής χειραγώγησης (gaslighting) και 
ενοχοποίησης του θύματος (victim-blaming), η καλή καταγραφή των 
αναγκών κατά την πρώτη επαφή με τη δομή, και η άμεση συνεργασία και 
ανταλλαγή πληροφοριών των διαφορετικών επαγγελματιών που 
εμπλέκονται με το περιστατικό.  

 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

 Αναθεώρηση και εναρμόνιση των ισχύοντων νόμων αλλά και νομοθέτηση 
νέων σχετικά με τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα ώστε  να εξασφαλιστεί η πλήρης και 
ολοκληρωμένη κάλυψη των αναγκών των επιζώντων/ σών και η 
αποκατάσταση. Ειδική μέριμνα θα πρέπει να εξασφαλιστείόπωςπρος 
πολλαπλώς ευάλωτες όπωςες, όπως οι μη έχοντες δικαιοπρακτική 
ικανότητα, οι μετανάστες/ριες, πρόσφυγες/γισσες και αιτούντες/σες 
άσυλο, οι ηλικιωμένοι/ες και ανήλικοι/ες, οι ασθενείς, Ρομά, ΑΜΕΑ, κλπ. 
Παράλληλα προς τη νομοθέτηση, κρίνεται αναγκαία και η συνεχιζόμενη 
εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων των εμπλεκομένων δημόσιων 
λειτουργών και ιδιωτών επαγγελματιών ώστε να εξασφαλιστεί η σωστή 
εφαρμογή τους στην πράξη.  

 Απλοποίηση της διοικητικής διαδικασίας για την αλλαγή ονόματος και της 
δικαστικής διαδικασίας νομικής αναγνώρισης φύλου με σκοπό την 
επιτάγχυνση των διαδικασιών αυτών αλλά και την μείωση των 
δικηγορικών, διοικητικών και δικαστικών εξόδων. Επιπροσθέτως, μια 
σειρά από νομοθετικές παρεμβάσεις που αποτελούν πάγιο αίτημα της 
ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητας θα περιόριζε σημαντικά τα ενδεχόμενα πεδία 
άσκησης έμφυλης βίας. Μεταξύ αυτών, η νομική αναγνώριση και 
προστασία των ομόφυλων οικογενειών και η πλήρης απαγόρευση 
θεραπειών μεταστροφής σε ενήλικες.  

 Οι κανόνες εμπιστευτικότητας που επιβάλλονται από την εσωτερική 
νομοθεσία σε ορισμένους επαγγελματίες, όπως δικηγόρους και ιατρούς, 
δεν θα πρέπει συνιστούν εμπόδιο στη δυνατότητα να αναφέρουν στις 
αρμόδιες αρχές εάν έχουν βάσιμους λόγους να πιστεύουν ότι μια πράξη 
έμφυλης βίας έχει διαπραχθεί ή αναμένεται να διαπραχθεί.  

-   
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ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ  

 Συστηματική οργάνωση δράσεων και εκστρατειών ενημέρωσης, 
πρόληψης και ευαισθητοποίησης του κοινού επί του ζητήματος της 
έμφυλης βίας κατά ΛΟΑΤΚΙΑ+ προσώπων.   

 Ειδικό επικοινωνιακό σχεδιασμό απαιτούν οι αντίστοιχες δράσεις και η 
παροχή πληροφοριών όταν απευθύνονται στην ωφελούμενη ΛΟΑΤΚΙΑ+ 
κοινότητα.  Σε αυτή την περίπτωση, τα επιζήσαντα ή ευρισκόμενα σε 
κίνδυνο έκθεσης σε έμφυλη βία άτομα θα πρέπει να γίνονται 
αποδέκτες/ριες επαρκούς και έγκαιρης πληροφόρησης σχετικά με τις 
διαθέσιμες υποστηρικτικές υπηρεσίες και τα νομικά μέτρα με γλωσσικές 
διατυπώσεις που κατανοούν. Με αυτόν τον τρόπο, θα μεταβάλλονταν 
σταδιακά οι κυρίαρχες αναπαραστάσεις των θυμάτων της έμφυλης βίας, 
θα αποστιγματίζονταν τα επιζήσαντα πρόσωπα, και θα δημιουργούνταν 
μια σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και Κράτους που αποτελεί 
αναγκαίο όρο για αναζήτηση βοήθειας. Επίσης, μάρτυρες διάπραξης 
πράξεων έμφυλης βίας θα ενθαρρύνονταν να αναφέρουν το περιστατικό.  

ΈΡΕΥΝΑ  

 Συστηματική καταγραφή του φαινομένου της έμφυλης βίας κατά 

ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων με σκοπό τη συλλογή δεδομένων, ποιοτικών και 

ποσοτικών, που θα χρησιμοποιηθούν στην χάραξη αποτελεσματικότερων 

κοινωνικών πολιτικών αντιμετώπισής του. Ανάγκη διάγνωσης της 

αφανούς εγκληματικότητας και καταπολέμησης του φαινομένου της μη ή 

υπο- αναφοράς τέτοιων περιστατικών. Ανάγκη να ληφθούν υπόψη νέες 

μορφές έμφυλης βίας, όπως διάφορες μορφές κυβερνοεγκλημάτων. 

 Ανάγκη δημιουργίας μηχανισμών συνεχιζόμενης παρακολούθησης των 

περιστατικών έμφυλης βίας που λαμβάνουν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης και φροντίδας ώστε να αξιολογείται μελλοντικά η 

αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων. 

 Περισσότερη έμφαση στην έρευνα και στην ανάπτυξη ενός κλίματος 

συνεργασίας και διαμοιρασμού δεδομένων. Ταυτόχρονα, αντίστοιχοι 

δίαυλοι συνεργασίας θα πρέπει να δημιουργηθούν μεταξύ των 

ερευνητριών/ών και των ατόμων που χαράσσουν πολιτική και των 

ατόμων που λαμβάνουν αποφάσεις, με στόχο την ανάπτυξη ή/και 

αναδιαμόρφωση, καθώς και εφαρμογή των πρακτικών και των πολιτικών, 

με τρόπο ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινότητας. 
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5 .  ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ  

Τα μέρη που υποστηρίζουν την διακήρυξη αναγνωρίζουν την ανάγκη να 

διεκδικήσουν, στο μέτρο του δυνατού και ανάλογα με τον ρόλο και το αντικείμενό 

τους, τις συστάσεις που αναφέρονται στην παρούσα διακήρυξη με τελικό στόχο 

να συμβάλουν στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της έμφυλης βίας σε βάρος 

ΛΟΑΤΚΙΑ+ ατόμων. 

Η διακήρυξη προθέσεων έχει ισχύ για κάθε μέρος από την υπογραφή ή την 

δήλωση υποστήριξης.  

 

Υπογραφή και ημερομηνία 

 


